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Rezumat 

 

Evul mediu a fost o perioadă profund religioasă, ce a marcat o lume dominată de frică 

şi de superstiţii, ca şi de un puternic sentiment de nesiguranţă. Ravagiile provocate de boli şi 

foamete, decimarea periodică a populaţiei în urma unor epidemii, extraordinara mortalitate 

infantilă și precaritatea echilibrelor bioeconomice au făcut ca moartea să fie ceva familiar și au 

dus la apariţia în jurul ei a unor ritualuri menite să o integreze, s-o facă mai uşor de acceptat şi 

să dea un sens permanentei ei agresiuni. 

Pe tot parcursul evului mediu, moartea a fost o prezenţă terifiantă, o prezenţă pe care 

oamenii au receptat-o mult mai intens decât în zilele noastre, din cauza frecvenţei cu care 

aceasta îşi făcea apariţia în cadrul comunităţilor. Capitolul 1 al lucrării, intitulat O viziune 

creștină asupra morții, tratează tocmai această prezență a morții și modul în care oamenii au 

reacționat în fața ei, teologia salvării pe care și-au imaginat-o, riturile și ritualurile funerare 

practicate, dansurile macabre, modul în care a fost tratat cadavrul și arhitectura funerară. 

Moartea a fost un reper fundamental pentru omul creştin al evului mediu, iar 

neîndeplinirea unor ritualuri funerare corespunzătoare era echivalentul unei erezii. În toate 

aceste rituri şi ritualuri funerare se constată, pe tot parcursul evului mediu şi chiar şi în 

perioada Renaşterii, un amestec destul de confuz de referinţe creştine grefate pe numeroase 

tradiţii populare locale, ceea ce a avut ca efect apariţia unui „creştinism folclorizat”, potrivit 

formulei consacrate de Jean Delumeau. În cadrul acestui creştinism, mediile sociale şi 

culturale au fost structurate de o antropologie cosmică, omul nedistingându-se în reţeaua 

comunitară şi cosmică în care a fost inserat. 

Evul mediu european, acest amalgam de obiceiuri și mentalități păgâne și creștine, a 

păstrat numeroase simboluri, inclusiv în practicile funerare. La începutul evului mediu, 

Biserica nu a impus modele bine stabilite în ceea ce privește ritualul funerar, considerând că 

acestea nu erau deloc importante în perspectiva mântuirii. Cu toată această aparentă 

superficialitate a riturilor funerare, doctrina creștină a resurecției a făcut ca privarea de 

sepultură să fie considerată o formă extremă de pedeapsă, aplicată doar în cazuri extreme.  

Capitolul 2, Morții printre vii, analizează credințele potrivit cărora morții puteau 

interveni în existența celor vii și măsurile prin care trebuia să li se câștige bunăvoința și să li se 

neutralizeze ostilitatea. Credința într-o viață de apoi reprezintă o constantă a credințelor în 
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istoria umanității, în toate ariile culturale, ca și spaima de revenirea morților, cărora trebuia să 

li se asigure pe cale rituală fixarea și instalarea în lumea de dincolo. Această credință a fost o 

moștenire a antichității și lucrarea evidențiază originile îndepărtate ale apariției strigoilor, 

moroilor, vampirilor și pricolicilor.  

O altă constantă a practicilor religioase medievale a fost venerarea relicvelor, practică 

ce constituie subiectul celui de-al treilea capitol al lucrării, intitulat Venerarea relicvelor în 

creștinism. Datând din al doilea secol al erei creștine, această practică a avut analogii 

surprinzătoare cu formule existente în antichitatea păgână. În evul mediu au cotinuat să se 

producă vindecări, viziuni și miracole, doar că acestea nu s-au mai produs în templele și 

altarele păgâne, care au fost închise sau distruse, ci la altarele creștine, sub patronajul sfinților. 

Aparițiile onirice la mormintele unor personaje considerate excepționale sunt o moștenire a 

antichității celtice și greco-romane. La fel cum vechii greci visau sufletele morților în templele 

păgâne, credincioșii creștini aveau somnul plin de vise despre miracole atunci când se culcau 

și adormeau în bisericile Romei. Credința în sufragiul sfinților care, ajunși deja la Dumnezeu, 

puteau interveni pentru cei rămași în viață solicitând divinității diferite favoruri. Aceste 

credințe erau tributare în bună măsură unor obiceiuri păgâne prin care erau cinstiți defuncții, în 

special aceia dintre ei care erau considerați eroi.  

Capitolul 4, Lumea de dincolo în evul mediu creștin, vorbește despre concepțiile legate 

de nemurirea sufletului, Judecata de Apoi, sfârșitul lumii, geografia lumii de dincolo și 

divinitățile morții. Concepțiile oamenilor despre nemurirea sufletului sunt analizate și din 

perspectiva evoluției acestor idei în timp. La fel ca în credințele iudeilor, viața nemuritoare 

pentru creștini a devenit una având la bază relația personală stabilită de om cu Dumnezeu. Ca 

urmare, sufletul omului va căuta eternitatea personală, fără a tinde să trăiască în urmașii lui. 

Biserica s-a străduit din răsputeri să combată ideile păgâne legate de metempsihoză, 

considerată o erezie odioasă. Numeroase puncte comune au apropiat creștinismul de 

mithraism, cu atât mai mult cu cât ambele religii puneau accentul pe nemurirea sufletului, pe 

Judecata de Apoi și pe învierea morților. Creștinismul a promis nemurirea într-o măsură mai 

mare decât mitologiile și religiile care l-au precedat.  

Știm că romanii împodobeau sarcofagele cu cochilii, simboluri ale nemuririi sufletului. 

Preluând această credință, creștinii au depus în morminte, până în epoca carolingiană, cochilii 

de melc, această practică reprezentând o alegorie a unui mormânt în care omul va reveni la 
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viață. Acest simbolism creștin al învierii a fost reluat de arta gotică, imaginile cu cochii de 

melc înmulțindu-se. Totodată, s-a dezvoltat un complex imaginar al lumii de dincolo și al 

vieții de apoi. Nemurirea sufletului a fost una din dogmele fundamentale ale creștinismului. 

Multe dintre credințele antichității greco-romane au fost reactivate de gânditorii Renașterii, așa 

cum a fost metempsihoza despre care a scris Georgios Gemistos Plethon.  

În credințele tuturor popoarelor din trecut a existat ideea că toate faptele săvârșite pe 

Pământ, bune sau rele, trebuie să se supună unei justiții superioare, a cărei punere în practică 

este hotărâtă de zei și aplicată în lumea de dincolo. Judecata sufletului defunctului de către un 

tribunal de zei a apărut pentru prima oară în Egiptul antic, în cadrul credințelor funerare 

egiptene. A apărut credința într-o răsplată sau o pedeapsă după moarte, în funcție de faptele 

bune sau rele săvârșite de defunct în timpul vieții. Aceste idei (barca lui Ra, balanța pe care 

erau cântărite sufletele) au influențat alte mitologii și religii, inclusiv creștinismul.    

În Persia antică, dacă meritele unui om erau mai multe și mai importante decât 

greșelile și păcatele acumulate în timpul vieții, respectivul nu avea de ispășit decât o pedeapsă 

temporară, menită să-i șteargă păcatele, într-o regiune asemănătoare Purgatoriului creștin. La 

persani a apărut ideea unui Paradis și a podului de Judecată. Cei buni reușeau să ajungă în 

lumea de dincolo trecând peste podul Cinvat, în vreme ce păcătoșii se prăvăleau în prăpastia 

de sub pod, un loc infernal al pedepselor și al condamnării veșnice. Răsplata pentru omul bun 

era aceea că, după moarte, își continua existența alături de Ahura Mazda, dobândind viața 

veșnică. În ziua Judecății de Apoi, mântuitorul din zoroastrism, Saoshyant, un mântuitor 

născut miraculos dintr-o fecioară, va reînvia trupurile celor morți, care se vor uni din nou cu 

sufletele lor, reînvierea pregătind, de fapt, Judecata de Apoi și separarea celor ce vor fi 

mântuiți de cei care vor fi condamnați. O sferă intermediară, Hamistaganul, era rezervată 

pentru cei ale căror fapte bune atârnau în balanța judecății la fel de tare ca și faptele rele.  

Cretanii aveau și ei o Judecată de Apoi. Sufletele bune ajungeau în Câmpiile Elizee sau 

în Insulele Fericiților, iar sufletele rele ajungeau în Tratar, unde erau chinuite. Minoicii au 

cunoscut și ideea cântăririi sufletelor. Pentru vechii greci, moartea ștergea orice diferențe 

sociale sau economice. Soarta sufletelor morților putea fi îmbunătățită prin îndeplinirea de 

către cei rămași în viață a ritualurilor cuvenite. De aici marea importanță pe care grecii o 

acordau ritualurilor funerare. După perioada homerică, a apărut reprezentarea orfică a unui 

Hades structurat pe principiul dreptății divine, a unei lumi de dincolo în care vinovații sunt 
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pedepsiți și cei bui răsplătiți pentru faptele lor din timpul vieții. În Atena secolului al IV-lea 

î.Hr., exista o categorie de profeți care pretindeau că pot realiza un trafic de influență pentru a 

șterge din păcatele răposaților, ideea care va renaște într-o formă instituționalizată în evul 

mediu creștin, prin practica vânzării de indulgențe pentru cei aflați în Purgatoriu.  

Ideea unei pedepse în lumea de dincolo a existat și la etrusci, precum și credința în 

demoni care chinuie sufletele morților și o Judecată de Apoi. Romanii credeau în suferințele 

damnării, de care cei cu o viață plină de fapte bune erau scutiți. Aceste suferințe puteau fi 

limitate prin rugăciuni și prin sacrificii realizate de rudele și prietenii supraviețuitori ai 

defunctului. Romanii au crezut în existența Câmpiilor Elizee și a Insulelor Fericiților, precum 

și în existența Hadesului. 

La vechii evrei, Judecata de Apoi presupunea recompense și pedepse. Recompensa era 

viața veșnică, dar nu asemănătoare celei duse pe pământ, ci o viață spirituală, o nemurire 

binecuvântată alături de divinitate. Multe dintre marile idei ale creștinismului au venit din 

religia persană prin intermediul evreilor. Printre acestea se numără învierea morților, victoria 

finală a binelui asupra răului, venirea unui Mesia și Judecata de Apoi, în timpul căreia cei buni 

vor fi despărțiți de cei răi. Păcătoșii nu se vor bucura de viața veșnică alături de Dumnezeu. La 

acestea se adaugă și ideea unei lupte escatologice.  

Infernul creștin este asemănător Sheolului ebraic și Tartarului greco-roman. Scriptura 

gnostică Pistis Sophia înfățișează perspectiva creștinilor gnostici cu privire la Ziua Judecății 

de Apoi, cuprinzând numeroase tradiții antice din mitologiile egipteană, persană și indiană, 

prevestind perspectiva romano-catolică de mai târziu. În secolul al XI-lea, Biserica catolică 

afirma că toți oamenii vor fi confruntați la un moment dat cu Judecata de Apoi, numită 

„cântărirea sufletelor”.  

Teoriile escatologice au susținut că divinitatea va distruge lumea printr-o catastrofă 

totală, un potop uriaș, un incendiu de proporții cosmice, însoțite de molime, cutremure sau 

uragane, un dezastru meteorologic de nedepășit. Termenul de „apocalipsă” vine tot din limba 

greacă și se traduce literar prin „ridicarea vălului”, semnificând ceva ce este dezvăluit doar 

celor aleși. Tema sau cel puțin neliniștea interogativă pentru destinul său de după moarte și 

frica provocată de ideea distrugerii periodice sau definitive a lumii au făcut parte organică din 

existența spirituală a omului religios.  

Sumerienii și-au imaginat cea mai influentă în timp versiune a potopului și, mai 
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important, au pus la punct o teorie generală a sfârșiturilor lumii. Grecii credeau că sfârșitul 

lumii se va produce în urma unui incendiu gigantic. Adepții lui Mithra considerau că sfârșitul 

lumii va coincide cu sfârșitul bătăliei dintre bine și rău, când Ahura Mazda îi va separa pe cei 

buni de cei răi. Potrivit textelor Gātha, sfârșitul lumii va fi marcat de o purificare prin foc și o 

transfigurare a vieții, în timpul căreia cei drepți vor fi despărțiți de păcătoși. Creștinismul a dus 

mai departe credința în potopul căruia i-a supraviețuit Noe din Vechiul Testament al evreilor.  

Influența semitică s-a combinat cu patrimoniul credințelor care aparțin epocii clasice în 

apariția mitologiei creștine despre lumea de apoi în ceea ce privește tema paradisiacă. 

Celelalte influențe au fost greco-romane, indiene, persane, egiptene sau venite din folclorul 

celților și germanilor. Podul Cinvat, care se îngusta sau se lățea sub pașii credinciosului aflat 

pe drumul spre lumea de dincolo, apare în credințele englezilor din secolul al VIII-lea.  

În numeroase texte medievale se regăsește tema podului ca drum de acces spre lumea 

cealaltă, ca și tema animalelor monstruoase care păzesc intrarea în lumea morților. Chiar și 

termenul de Paradis provine dintr-un vechi cuvânt person, „par-daizza”, care a generat în 

limba greacă „paradeisos” și care face trimitere la ideea unei grădini înconjurate de ziduri 

pentru a o proteja de vânturile fierbinți ale deșertului. În folclorul breton sufletele morților 

erau duse pe lumea celaltă de o barcă manevrată de un luntraș, credință comună popoarelor 

antichității. În Infernul lui Dante apar diferite personaje ale mitologiei grecești (Minos, Caron, 

Anteu), un lac, Cocit, în care se varsă trei râuri (Aheron, Stix și Flegeton), preluate evident din 

mitologia greacă.  

Asemenea anticilor, oamenii evului mediu ofereau sufragii pentru ca păcatele celor 

aflați în Purgatoriu să fie răscumpărate. Purgatoriul semăna într-o oarecare măsură cu ținutul 

Abred imaginat de celți. Cântecele românești de înmormântare, texte de inițiere a defunctului 

pe drumul mitic ce-l avea de străbătut și care lega lumea viilor de lumea celor morți, erau 

asemănătoare „Cărții egiptene a morților” și „Cărții tibetane a morților”. Apa Sâmbetei, râu 

subteran al Iadului, este foarte asemănătoare cu Aheronul din mitologia greacă. Creatorii 

legendelor și folclorului creștin și-au imaginat un pod suspendat peste un râu de smoală 

incinsă care își are izvorul în Iad, pod asemănător celui sumerian, Cinvat. De asemenea, se 

credea în existența vămilor cerești. 

Diavolul din creștinism este asemănător cu Satan al evreilor. Imaginea sa a fost 

influențată de imaginile unor zei păgâni precum Angra-Maynyu, Dionysos, Anubis sau 
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Labartu. Lilith din miturile evreiești, prima soție a lui Adam și demon în același timp, a stat la 

baza legendelor despre strigoi. Cățelul Pământului din mitofolclorul românesc are o sarcină 

similară cu cea a Cerberului din mitologia greco-romană, fiind păzitor al intrării în lumea de 

dincolo. Aceeași sarcină o aveau și vameșii.  

Capitolul 5, ultimul al prezentei lucrări, intitulat Morți rele, analizează morțile 

considerate nefirești: cele rezultate în urma unor pandemii, în special cele de ciumă, în urma 

unor perioade de foamete, canibalismul și morțile survenite în urma unor condamnări la 

moarte.  

Bolile au fost cei mai importanți asasini ai omenirii și, din această cauză, importante 

modelatoare ale istoriei. Izbucnirea epidemiei de ciumă la Atena a schimbat balanța puterilor 

în timpul războiului peloponeziac, șansele de victorie trecând din partea Atenei în tabăra 

Spartei. În evul mediu, unul dintre efectele molimei a fost acela că a grăbit procesul de 

cetralizare a statelor europene occidentale. Terorizate de ororile războiului, foamei și bolilor, 

popoarele s-au regrupat în jurul suveranilor lor. Lipsa forței de muncă și, ca urmare, 

pământurile rămase nelucrate au dus la o creștere enormă a prețurilor la alimente. Un alt efect 

a fost acela că structurile medievale au fost zdruncinate din temelii, Moartea Neagră 

contribuind în unele regiuni la declinul domniei nobililor, respective a aristocrației evului 

mediu târziu și a dus la creșterea importanței în cadrul societății a meșteșugarilor și ghildelor. 

În acest process se înscrie și ascensiunea familiei Medici.  

La fel ca în antichitate, atât la nivel individual cât și colectiv, violența cu care s-a 

manifestat ciuma în evul mediu și lipsa unor mijloace eficiente de apărare împotriva acesteia 

au creat anxietate, au semănat îndoiala în justiția divină și au distrus ireversibil relațiile sociale 

existente. Ciuma a determinat schimbarea comportamentului religios a comunităților 

europene. După marile pandemii de ciumă, s-au produs importante mutații la nivelul 

mentalităților colective. S-au instaurat obsesia morții și a descompunerii, au fost exacerbate 

spaimele escatologice și tema macabrului (în special în reprezentările artistice și în literatură) 

și a apărut idea Purgatoriului. Aceste modificări au dus la schimbarea teologiei evului mediu 

târziu, care nu a mai fost una a venerării divinității și a celebrării cultului, ci una a tragicului, 

preocupată în principal de comemorarea Calvarului și dobândirea nemuririi. Distrugerea 

legăturilor de familie și a celor sociale, pierderea siguranței religioase, o stare mentală 

caracterizată de disperare, aflată la limită, și restrângerea libertăților, din motive utilitariste, au 
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fost alte consecințe ale pandemiilor.  

Ciuma a influențat situația politică și militară internațională din diferite perioade. Din 

punct de vedere economic, resursele medii pe cap de locuitor au crescut, datorită declinului 

demografic. S-au modificat și ritualurile funerare. Nu mai existau nici priveghi, nici toaletă 

funerară a celui plecat dintre cei vii, nici înmormântări decente, după datini, nici regrete ale 

celor îndoliați, de fapt, nici doliu. Ritualurile funerare au dispărut aproape complet.  

Este mai presus de orice îndoială că marile pandemii care au lovit omenirea de-a 

lungul veacurilor au avut efecte în plan social, economic și cultural, marcând mentalitatea 

religioasă și atitudinile individuale și colective ale oamenilor în fața morții. Din acest punct de 

vedere se poate considera că epidemiile au reprezentat un actor important pe scena istoriei. În 

fine, arderea pe rug a vrăjitoarelor și ereticilor, dincolo de simbolismul practicilor 

purificatoare, trimite la supraviețuiri păgâne în cadrul civilizației creștine.  

O altă concluzie care se impune este aceea că, din cele mai vechi timpuri, oamenii 

aparţinând celor mai diferite tradiţii, culturi şi regiuni geografice au căutat răspunsuri la 

întrebări fundamentale legate de moarte, de destinul post-mortem al sufletului, de existenţa 

unei lumi de dincolo, de posibilitatea reîncarnării sau a transmigraţiei sufletului, de o posibilă 

judecată de apoi în funcţie de faptele bune sau rele realizate în această lume.  

Oamenii evului mediu și-au pus aceleași întrebări și au găsit răspunsuri la acestea 

apelând la mai vechile credințe păgâne, la mitologiile și practicile funerare din civilizațiile 

sumeriană, egipteană, greacă, persană, etruscă și romană, la concepţiile triburilor celţilor, geto-

dacilor, germanilor şi vechilor slavi. În toate riturile şi ritualuri funerare practicate de lumea 

creștină se constată, pe tot parcursul evului mediu şi în perioada Renaşterii, un amestec destul 

de confuz de referinţe creştine grefate pe numeroase tradiţii populare locale, ceea ce a avut ca 

efect apariţia unui „creştinism folclorizat”, potrivit formulei consacrate de Jean Delumeau. În 

cadrul acestui creştinism, mediile sociale şi culturale au fost structurate de o antropologie 

cosmică, omul nedistingându-se în reţeaua comunitară şi cosmică în care a fost inserat.1 

La finalul acestei cercetări putem concluziona că moartea a fost o prezență terifiantă 

pentru oamenii evului mediu creștin. Se constată o prezență obsesivă a morții în mentalul 

colectiv, o angoasă trăită la intensitate maximă. Moartea a fost considerată ca făcând parte 

dintr-un determinism de sorginte divină. De asemenea, apare evident faptul că, în evul mediu, 

                                                 
1 David Le Breton, Antropologia corpului şi modernitatea, Editura Cartier, Bucureşti, 2009, p.60. 
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au persistat credințe ale antichității, acestora adăugându-li-se numeroase superstiții creștine. Și 

din acest punct de vedere, creștinismul a demonstrat o capacitate remarcabilă de a se adapta, 

de aici și marea diversitate de credințe și practici funerare, cu variante locale. 

În Istoria creștinismului, Diarmaid MacCulloh susținea că Isus a afirmat că sfârșitul 

timpului avea să vină foarte curând și, „într-o disonanță majoră cu toată cultura din jurul lui, 

le-a spus adepților să-i lase pe morți să-și îngroape morții.”2 Deocamdată, până la sfârșitul 

timpului, indiferent când va veni acesta, viii își îngroapă morții, respectând ritualuri vechi de 

sute de ani sau, dimpotrivă, adaptându-le la o lume aflată într-o tot mai rapidă schimbare. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

                                                 
2 Diarmaid, MacCulloh, op.cit., p.28.  
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